

赵铁龙

摆脱诚信危机，建立人际间的互信关系，需从失信惩戒、完善体系、诚信文化建设等多方面发力，构建完善的社会诚信体系。

加大失信惩戒力度。对失信行为惩戒力度不够，失信成本过低，是导致失信行为屡禁不止的根源。遏制诚信缺失，要加大对失信行为的惩罚力度，并加强社会诚信组织第三方力量的监管，使失信行为承担的风险远大于获取的利益，让失信行为付出沉重代价，使失信者寸步难行，从而维护社会的公平正义。

完善诚信管理体系。突出社会实践中诚信的价值权重，建立多层次、多维度的诚信管理体系，构建社会成员诚信数据库，将诚信作为参与社会活动的评价指标。广泛开展诚信文化主题宣传，树立诚信道德先进典型，政府部门、社会组织和企业事业单位要做诚信的典范，让恪守诚信者在社会活动中享有优先权。

营造诚信文化氛围。在社会生活中，要注重诚信文化的熏陶作用，营造诚信文化新风尚。在社会各领域进行诚信教育，将其纳入学校教育，通过道德素养提升帮助青少年树立正确的价值观；把诚信文化融入家庭生活，建立互信、互敬、互爱、互助的和谐关系；在全社会广泛开展职业道德操守教育，提高公众的诚信意识。

昆明市西山区田飞：人无信则不立。加强诚信教育，要加大对诚信先进典型的选树和宣传力度；要加快社会信用体系构建步伐，推进诚信建设制度化。同时，要健全信用联合奖惩机制，加大对失信行为的惩处力度，形成强大的社会威慑力，积极营造诚实守信的信用环境，助推群众诚信意识的提升。

楚雄州胡晓华：为群众建立“诚信档案”，通过“文明银行”或“诚信银行”，将群众诚信情况以积分的形式记入“银行”。对守信行为

加分，反之扣分，半年或一年公布一次积分情况，得分较高者给予奖励。如开设“诚信超市”，用积分免费兑换商品，对积分较低甚至负分者，进行批评教育，督促整改。

普洱市墨江县黄笛珂：建设诚信社会，需要政府、社会和学校长期努力。一是要建立一套村民认可、执行有效、监管有力的村规民约。二是要鼓励民间文艺团体采用多种方式进行正能量、真善美的内容宣传。三是加强对青少年的思想道德建设，从小树立诚信意识。



七嘴八舌

下期话题：法不责众吗

有媒体报道，去年某驾驶员驾驶货车时遭遇追尾，致使车上的货物散落，并遭村民哄抢，造成30万元损失。之所以出现哄抢现象，根源在于村民“法不责众”的错误认识。在日常生活中，基于“法不责众”意识，有人做出一些违法乱纪的事情。“法”真的“不责众”吗？